
>% •"> V . 1 V* A •» V* ■ •» V*^,,

*^Ä

1
■ ■ , * - ... t ., ;- 

- '> '■■ v :* ■ - >. , * «■ , V' >■ '•■ PfMjh.
- '... , v, . ■ .'»in

■ - ■ - : .......

XXVII. évfolyam. 209. szám. Szerda, 1895. október 23.

DEBRECZEN
A DEBRKCZENl ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 
Felévre 
Negyedévre 
Egy hóra .

Hirdetési dij :

Egyes szám ára kr.

I felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsign^öad*
TZ;-JA1, XX,»«1... „ „„ r ra r •' ‘ *’VJ\ Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s töbl
IxlíldÓK . JH.Olt III 11II11 ŐS xarsbv,. *> .» >,*l '.hirdetések alku szerint jutányos áron • v. telnek fel. Hélyeg-dii

> 1 den külön beigtatásért 30 kr.
--- --------------------------------- ----------------- V •.»h,. ./-------------=----- ----------------

Lelki szabadság’!
Dcbreozen, okt. 23.

Consummatum est !
A Golgotha bus szózatát ma örven­

dező érzéssel vesszük ajkainkra : »Con- 
summatum est !« — »Elvégeztetett min­
den !«

Elvégeztetett a hosszú küzdelem, a 
mely évek óta lázas izgatottságban tar- 
tá nemzetünk közvéleményét, még pedig 
diadalmasan végeztetett el.

Az egyház politikai reformok közül, 
melyek részben már életbe is léptek, 
nem a polgári házasság a legnagyobb 
elvi fontosságú. Hisz a polgári házasság 
institutiúja legtávolabbról sem érinti a 
honpolgárok lelkiéletét, meggyőződésének 
szabadságát, mert ha valaki eleget tett 
a törvényben megszabott államjogi köve­
telményeknek, vallásos meggyőződésének 
legparányibb érintése léikül szabadon 
rendelkezhetik tóvá. b magával. Az egy­
házi áldás felvételében nemcsak hogy 
nem akadályozza őt az uj jogrend, sőt 
arra még figyelmeztető szózatával buz­
dítja is.

Az egyházpolitikai reformok sark 
kövét a lelkiismereti teljes szabadság 
biztosítását ezélzó javaslat képezi, amely 
tepnap előtt, annyi dúló vihar s annyi 
félremagyarázás! kísérlet daczára, végre 
a főrendiházban is diadalra jutott.

Örökké nevezetes nap lesz a ma­
gyar nemzet és a magyar állam történe­
tében 1895. okt. 21dke, mert ettől a 
naptól datálódik hazánkban a teljes lelki 
szabadság.

A főrendiházi ellenzék fanatikus küz­
delmet vívott az utolsó kardcsapásig e 
javaslatok ellen, s ^győzelme érdekében 
a legvészesebb eszközöket : a vallásos 
bigotlságot és a f ajgyűlöletet is mozgás­
ba hozta ; de a tegnap előtt vívott dön­
tő ütközet végleg és örökre kicsavaita 
kezéből minden fegyverét.

Megtudjuk érteni, hogy az ullramon- 
lán körök nagy elkeseredéssel vívták ezt 
a küzdelmet, mert hiszen ő rájuk nézve 
a lelkek leiszabadulása egyértelmű törek­
véseik teljes meghiúsulásával. Nekik nem 
szabadon gondolkozó, erős meggyőződé­
sű s elveikért élni-halni kész emberekre 
van szükségük : hanem >akan hivő s 
papjaik minden parancsának vakon en­
gedelmeskedő buta tömegekre, a kikel 
tetszésük szerint felhasználhassanak önző 
uralmuk biztosítására.

De ha igazak és őszinték akarunk 
lenni, konstatálnunk kell, hogy valame­
lyes csendes ellenzés a különben szabad­
elvű egyházi és világi körökben is ész­

lelhető volt a vallás szabad gyakorlatát 
biztosiló javaslattal szemben.

Sokan voltak legjobbjaink között is 
a kik különösen a felekezetnélküliség 
elvének törvénybe igtatását nem szívesen 
látják s annak káros következményeitől 
tartanak. Ismerve ugyanis a magyar faj­
nak vallásos közönbösségét, attól tarta­
nak, hogy a történelmi nagy felekezetek 
gyöngülése fog bekövetkezni az által, 
ha ilyen tág kaput nyit a törvény az 
elégedetlenkedőknek eddigi felekezetűk 
elhagyására.

Mi éltől a gyöngüléstől teljességei 
nem tartunk.

Meglehet ugyan, sőt a jelenlegi pety­
hüdt vallásos élet szinte bizonyosnak 
tünteti föl, hogy a kezdetnek a legelején 
fogunk találkozni azzal a tünettel, hogy 
egyesek merő közönbösségből, vagy, hogy 
az egyházi terhek alól szabaduljanak, ké­
szek lesznek a felekezetnélküliek soraiba 
menni át: de ez a tünet csak sporadikus, 
csak szórványos és nagyon időlegesdeszen.

A mi igazi és nagy hatású követ 
kezménye lesz az uj törvénynek, azt 
minden vallásos ember a legnagyobb lel­
ki örömmel köszöntheti.

A lelkiismereti szabadság törvénybe 
igtatása ugyanis belső erősítésére szolgál 
az egyházaknak s megszabadítja őket a 
szabad fejlődésüket csak akadályozó fél- 
hitüek és hitetlenektől.

Viszont az egyházakat az önfentar- 
tás ösztöne versenyre fogja buzditatni, 
hogy minél nagyobb buzgóságot fejtenek 
ki híveik megtartásában, azok lelki éle­
tének gondozásában, hitüknek erősíté­
sében, össze taitozandóságuk érzetének 
öregbítésében.

És ez nagyobb, ezerszerte nagyobi 
nyereség a számbelileg mutatkozható 
bármekkora veszteségnél.

Nálunk Magyarországon az egy 
házi élet teljesen pang, a közönyösség 
jégkérge veszi körül majd mindenik fele­
kezet tagjainak a szivét, mert ahhoz fele- 
kezethez eddigelé a legtöbb esetben nem 
az egyéni szilárd meggyőződés, hanem 
csak a traditiő vagy az országos törvény 
intézkedése csatolta őket.

Most már ennek az állapotnak 
örökre vége szakad 1

Lelkünk egész ürömével reméljük, 
hogy Magyarországra is felderül most 
myr az a szebb, dicsőbb korszak, amely­
ben kiki legegyénibb meggyőződése sze­
rint imádhatja Istenét s teljesítheti val­
lásos kötességeit.

Mi a főrendiházi s minden más 
ellenzőkkel szemben a vallás diadalát 
látjuk ez uj törvényben, a krisztusi el­
vek fényes győzelmét, a mely elvek a

szabadság, egyenlőség és testvériség 
hármas szózatában foglalhatók össze.

De nemcsak hitünk és reményünk 
biztat a vallásos élet jövendő fellendü­
lésével, hanem a nálunk előrehaladot­
tabb nyugoti culturnépek éleiének pél­
dája is.

Ha megnézzük a vallásos hit clasz- 
szieus földjeit : Angliát, Hollandiát, arról 
győződünk meg, hogy a föltétien vallás­
beli szabadság millió áldás szülője lön 
az egész nemzetre nézve. A felekezetek 
nemes versenyt folytatnak egymással a 
•jó“ cirkuszában s az emberbarát!, a 
jótékony, a közművelődési, a humanitá­
rius intézmények — a vallásosságnak 
ezek az igazi fokmérői — fényesen bi­
zonyítják, hogy az egyéni hit teljes sza­
badsága a nemzetek szellemi fejlődésé­
nek és anyagi megerősödésének egyaránt 
a legbiztosabb, sőt az egyetlen emeltyűje.

Minket a történelmileg kifejlett evan­
gélium szerint reformált keresztyén egy­
házhoz köt születésünk, neveltetésünk, 
de mindenek fölött egyéni szilárd meg­
győződésünk s ennek az egyháznak hit- 
elveiért ver szivünk minden dobbanása, 
ezzel van összeforrva minden reményünk 
és törekvésünk : de éppen ennek a mi 
hőn szeretett egyházunknak a felvirág­
zása, belső megerősödése szempontjából 
szolgál végtelen örömünkre a lelkiisme­
reti teljes szabadság elvének törvénybe 
igtatása.

Ha a mi hitünk cselédeiben az uj 
idők változásai képesek lesznek életre 
kelteni a kötelességteljesitésének az ed­
diginél sokkal nagyobb ösztönét; ha az 
egyház tagjait, nagyokat és kicsinyeket 
egyaránt, át fogja hatni a közös lélek, 
mely Idvezitűnk tanításaiból felénk árad : 
akkor a magyar hazára szép és boldog 
jövendő derül.

F. szebb jövendő kora hajnalán 
ünneplő érzéssel s őszinte örömmel kö- 
szönijük a feltűnt első napsugarat: a 
lelki szabadságot biztosító törvényt.

Grotius

A képviselőház gazdasági bi­
zottsága tegnap d. e. 10 órakor Szilágyi 
Dezső, a képviselőház elnökének elnökének el­
nöklete alatt ülést tartott. A jegyzőkönyvet 
Perezel Béni bizottsági tag vezette. Tárgyal­
tatlak ; a háznak, a ház. tagjának és hivatal­
nokainak különböző gazdasági kérdései. Az 
egyes ügyek felett kifejlett vitában az elnökein 
és jegyzőn kívül részt veitek Gsávossy Béla 
a képviselőház háznagya, br. Andreánszky 
(iábor, Kobak István és Bölöni Ödön.

A főrendiház tegnap Szlávy Józse. 
koronaőr elnöklete alatt ülést tartott, a mely1 
ben bejelentette az elnök, hogy Bohus Zsig-
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mond, a ki moat örökös jogon lett főrend, 
mint kinevezett főrend lemondott tagságiról, 
úgy, hogy ezzel a kinevezett főrendek sorában 
egy tagság megüresedett. A főrendiház ezután 
vita nélkül elfogadta a »mezőgazdasági termé­
nyek hamisításának tilalmazásáról*. a »szarvas- 
marha tenyésztés országos emeléséről szolgaló 
alapnak létesítéséről« és a »Közép-Duna és 
mellékfolyóinak egységes szabályozására fel­
veendő országos kölcsönről szoló törvényja­
vaslatokat.

Ismét a bratkoviczei huszárok.
Losonczról, a hatodik huszárezred hadkiegé­
szítő állomásról, négyszázhusz ujoncz helyett 
most négyszázötvenet vittek el, az ezred ál­
lomáshelyére, a galicziai Reszowba, a mely­
nek a bratkoviczei huszárszakasz egyik kü­
lönítményét képezi. Az ujonczokkal a környék 
falvaiból bejött szülők és rokonok nyomban 
körülfogták a Galicziából jött altiszteket és 
sorra kikérdezték a bratkoviczei szegény hu­
szárok sorsáról, akik Przemysl várában szen­
vednek nehéz vasban. Elbeszéléseiktől ugyan­
csak végig borzongott az ujonczok háta és 
hárman mindjárt meg is szöktek, akikre az­
tán valóságos hajtúvadászatott tartottak. Az 
érdekelt szülők fölkérésére a kerület függet­
lenségi párti képviselője, Bornemissza István 
interpellálni fog a képviselőháziján a bratko 
viczei huszárok ügyében. — Mint újabban 
értesülünk, — a Diószegi őrmester meg­
gyilkolása miatt vádolt bra'koviczei huszárok 
közül tizenötöt halálra Ítéltek, a kik közül 
azonban tizenkettőt megkegyelmezésre fognak 
ajánlani ; egy altisztet és két közlegényt, a 
kik a gyilkosság szerzői voltak, ki fognak 
végezni.

A költségvetés A félhivatalos Búd. 
Tud. szerint a képviselőház pénzügyi bizott­
ság* rövidesen befejezi a pénzügyminisztérium 
költségvetésének tárgyalását s Így remélhető, 
hogy a Ház plenáris ü'ése nov. 4-én hozzáfog­
hat a költségvetési vitához.

Törvényjavaslat a föl nem vett 
sorsjegy nyereményekről A képviselő- 
ház mai ülésén Mülck Lajos országgyűlési 
képviselő nyújtja he Du Rieux de Fey an Ra­
faelnek indítványát a kihúzott sorsjegyekre 
eső nyereményeknek állami nyilvántartása s 
állami letétbe helyezése iránt. Indítványozó

A JIMílUMN“ TAIIVÜJA.
Ö S Z S Z E L.

Be szomorú érzés volna 
Úgy nézni az őszi lombra,
Őszi lombra, őszi tájra :
Hogy örökös e mostani 
Pusztulása.

Hogy nem hoz egy uj kikelet,
Több virágot, több levelet,
Kifogyunk a napsugárból .
S fültámadást soli' sem érzünk 
K halálból;

Hogy az erdők sátra alól 
Többet a dal soliase szól.
Hogy a rózsa nem nyit többé,
Hogy így marad az egész táj 
Mindörökké ! t , . ,

— De az őszi hervadásból.
A levélből, a virágból 
A mi elhull: —- fátyol készül 
Valami nagy láthatatlan 
lígi kéziül.

S azon át egy titkos izózat 
Kzt zengi a halandóknak ;
„Ti emberek, ti emberek !
Reméljetek, reméljetek,
Reméljetek !“

Saaboloake Mihály.

memorandumában bizonyítja, hogy az állam 
sok millió forint jövedelemtől esik el azért, 
mert a sorsjegykibocsátó társaságok eddig tör­
vény állal nem voltak kötelezve arra, hogy a 
kisorsolt sorsjegy nyereményeket, melyeket fel 
nem vett senki, bírói letétbe helyezzék. Az 
indítványt az osztrák képviselőház már tár­
gyalta s utasította a pénzügyminiszt ért ily tar­
talmú törvényjavaslat bemutatására.

KÜLFÖLD.
A szerbek és a horvátok. A bel­

grádi újságok mind elkeseredett czikkelyeket 
Írnak a bru'ális horvátok ellen. A kormány- 
párti „Videlo“ kijelenti, hogy a szerb-horvát 
testvériség örök időkre el van temetve. Alek- 
szinábán és számos inas helyen meetingeket 
tartanak, melyeken a szerbek megbotránko­
zásukat fejezték ki a horvátok ellen

Lengyel és cseh miniszter. A 
bécsi p odamenti körökben hírlik, hogy az uj 
lengyel miniszter kinevezése csak később, még 
pedig egyidejűleg a cseh miniszter kinevezésé­
vel fog megtörténni.

Baden! programúi] a Az osztrák
képviselőház tegnapi ülésén fejtette ki gróf 
Baden! programmját, melynek főbb vonásai 
azok, hogy a kormány kizárólagosan császá­
rinak tekinti magát ; "tagjai távol á'lanak az 
összes pártoktól, de viszont elfogultság nélkül 
járulnak az összes pártok elé. A kormány 
tudja, hogy az a hivatása, hogy Ausztriában 
rendet csináljon és a nemzetiségek között bé­
két szerezzen ; e végből azokhoz a pártokhoz 
fordul, melyek a kormány államjogi álláspont­
ját osztják. A miniszterelnök ki fogja emelni, 
hogy az állami alaptörvények az állam összes 
alattvalóinak a felekezetim és a nemzetiségre 
való tekintet nélkül egyenlő jogokat biztosí­
tanak és hogy a kormány, melynek ezeket a 
törvényeket végrehajtania kell, kötelessége az 
állam összes polgárait minden túlkapás és tá­
madás ellen megótalmazni. Felszólítja mind­
azokat a pártokat, melyek ezen az álláspon­
ton vannak, hogy bizalommal sorakozzanak 
zászlója körül. A miniszterelnök a radikális 
elemeket minden kétséget kizáróan is élesen 
fogja magától elutasítani. A közel napok meg 
fogják mutatni, hogy mint kormányozhat 
Ausztriában a kormány többség nélkül.

Az örmény reformok. A török la­
pok hivatalos kommünikét tesznek közzé, — 
melyben az mondatik, hogy a hivatalnokok

A hajáért.
Egy modern Sámson és Delila története.

Németből : Dr. Nagy Zsigmond.
Az asszonyka égő arczát egy pillanatig 

férje hollófürteibe rejti. Richárd érezi fején a 
forró csókokat, azután pedig egy hosszas 
nyisszanäst hall.

»Elly ! mit csinálsz ? Éppen legelőiről ! 
És annyit 1 Én édes Istene n !* és s el, hogy 
rög ön megnézi magát a tükörben, de a szobá­
ban egyszerre sötét lett. Ella elfúlta a lámpái.

Richárd két gyöngéd kart érez nyaka kö 
rül és egy kedves fejet a kebelén, a kinek tu­
lajdonosa kétségbeejtő módon igyekszik zoko­
gását elfojtani, eppen mint a gyermek, a ki 
érzi és tudja, hogy valami vakmerőséget kö­
vetett el, a miért büntetést érdemel.

Richárd feleségének ezt a csodálatos, sze­
szélyes hangulatát meg nem tudja magának 
magyarázni. De nevetve adja meg neki az ab- 
solutiút, a mint mindent őszintén meggiónt és 
bocsánatát kérte azért, a mit cselekedett.

A reggeli nap derült-n süt le a szo­
bába.

Milyen csúf lettem ! Valósággal eltorzí­
tott ! Hogy is követhetett el ilyen csúfot raj­
tam ? — kiáltott Rich,Írd dühösen, s a tü­
körtől elfordulva, boija és kalapjáért nyúlt.

— Adieu ! kiáltott hangosan, hogy Ellát, 
a ki még mélyen a’udt, felkeltse. Ijedten ug­
rott ez ki ágyából.

— Hova mégy ily korán, Richárd ?
— Hová ? Hát természetesen a borbély­

kinevezése az 1839. 1856-iki és ints törvé­
nyek alapján fog történni, hogy államszolgá­
latba, nemzetiségre való tekintet nélkül, a 
szultán minden alattvalóját fölveszik ; továb­
bá, hogy a szultán trónralépése óta a refor­
mokat lehetőleg keresztül viszi. — A kormány 
most az egész birodalomban uj reformok élet­
beléptelését tervezi és elhatározta, hogy Kis- 
Ázsiának bizonyos tartományaiban reformo­
kat fog keresztülvinni. A szultán ezt a hatá­
rozatot szentesítette.

Elégtételt!
— Saját tudósítónktól. —

Debreoien, okt. 23.
Mint lapunk tegnapi számában jeleztük, 

akadémiánk ifjúsága a legszélesebb körű ak- 
czíó kifejtésére egy tizes bizottságot alakított, 
mely fe’adatához híven, a tegnapi nap folya­
min már ülést is t irtott s azon a magyar 
nemzet megsértett becsületének mikénti meg­
torlása ügyében tanácskozott.

A tegnapi ifjúsági gyűlés jegyzőkönyvét 
— jegyző jelentése szerint — bemutatták nt. 
Soss Béla, jogakadémiai igazgatónak, kinek a 
hozott határozat ellen semmi ellenvetése 
sem volt.

Ezután hosszas megbeszélés tárgyát ké­
pezte az alábbi határozat, melyhez a tizes bi­
zottság mindegyik tagja hozzászólt s élénk 
eszmecsere után, számos módosítással a követ­
kező javaslatot fogadták el :

Kedves Testvéreink !
Akadémiánk polgársága folyó évi október 

21-én a zágrábi diáktüntetés tárgyában tar­
tott egyetemes gyűlésén a következő határo­
zatot hozta :

1., Hogy a zágrábi egyetemi halig tlók 
által a királynapok alatta magyar állameszme 
ellen intézett durva és gyalázatos támadás le­
lett legnagyobb megbotránkozását és legmé­
lyebb megvetését fejezi ki.

2., Elhatározza a nagygyűlés, hogy a bu­
dapesti és kolozsvári tudomány egyetemek és 
a testvérakadeiniak hallgatóit közös akczióra 
bírva, megkeresi az irányadó és illetékes kő­

höz, a hajamat lenyiratni — felelt a lehetőleg 
fenyegetőbb hangon.

— De Richárd ! kedves uracskám ! én 
nem . . látod . . . izé . . . Bűnének teljes tu­
datában nem tudott mit mondani.

— Jó jó ! Tudom, mit akarsz mondani. 
Én ezt csakis a te helytelen sentimentalisinusod- 
nak köszönhetem.

Olyan állásba helyezkedik, hogy a nap 
teljes fénye fejére süt, leveszi a ka'apját és 
merően feleségére néz.

Ella megrémül müvétől, Richárd homlo­
kának közepétől egész a jobb halántékig mint 
valami sötét tarló meredez a lenyirt hajtöve, 
a mi férje arczánnk valami idegenszerü, majd­
nem nevetséges kifejezést kölcsönöz.

Richárd kirohan a szobából, Ella meg 
könnyebbüllen tőr ki és magában suttogja : .Ezt 
soha meg nem bocsátja nekem, de igy kellett 
ennek történni.«

A műsor első része véget ért és a szü­
net kezdődött. Csak most keid a terem igazán 
megtelni, mert nem sokára föllép André Ric­
hard. Tisztelői az el»ő sorokat foglalták el. A 
közönség, mely az est kezdetén nagyon is hi­
deg volt, kezd már türelmetlen lenni, mert a 
szünet a szokottnál tovább tartott. De a mint 
az ünnepelt művész megjelenik, mintha vil­
lámár futna végig rajtok és az üdvözlő zsivaj 
viharként tör ki. De most csak egy pillanatig 
tartott. 1 1

Néhány virágcsokrot is feldoblak.
Azután hangos suttogás hallatszott, s az
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töket, hogy a magyar nemzetnek teljes, meg­
alkuvást nem ismerő elégtétel szereztessék.

Nem elég azonban felemelni tiltakozó 
izavunkat, nem elég megvetésünkkel sújtanunk 
ezen eléggé nem jellemezhető aljas támadás el­
követőit !

Büntetni kell !
Büntetni oly keményen, mint a minő sú­

lyos a bűn, mellyel egy nemzet önérzete, büsz­
kesége arczul ültetett !

Mi ugyan feltétlenül bízunk abban, hogy 
az arra rendelt factorok a magyar nemzet 
méltóságának teljesen megfelelő elégtételt fog­
nak szerezni és biztosítékot arra nézve, hogy 
hasonló gaztett a jövőben ne ismétlődhessék : 
— de azon nem várt esetre, ha ezen jogos 
reményében a nemzet csalatkoznék, — mi 
mint a fentérintett közgyűlés által kiküldött 
végrehajtó bizottság a megtorlás mikéntjére 
nézve az alábbi tervezetet gondoljuk a legal­
kalmasabbnak :

í: A zágrábi egyetem hallgatói a magyar 
diákszövetség tagjai no lehessenek s minden 
diak-mozgalomból ki zárassanak.

II A zágrábi egyetemi hallgalók körében 
tíz évig semmiféle egyesület fent ne áll­
hasson.

Hl. Azok, kik a demonstrálásban fősze­
repet vittek, kiket az ügyészség főbünrtsöknek 
mond, a magyar állam területén semmiféle 
diplomat ne szerezhessenek s ha külföldi dip­
lomájuk lesz is, azt a magyar állam területén 
ne érvényesíthessék.

IV. _A főhünösök Magyarország összes 
egyetemeiről es akadémiáiról kizárassanak.

V. A többi zágrábi egyetemi hallgatók 
négy év alatt hallgatókul sem egyetemeken sem 
akadémiákon be ne fogadtassanak.

Testvéreink !
Nyújtsatok kezet ! Keljen fel a magyar 

ifjúság ! Segítsetek in gtorolni a nemzetünk 
ellen elkövetett aljas merényletet.

Segítsetek velünk vállvetve odahatni, hogy 
megmozduljon a társadalom s követelje fellá­
zadt tagjainak inegz ibolázását, sőt többet ! — 
Segits-tek elérnünk azl, hogy a társadalom 
ez érdemetleneket kivesse kebeléből, száműzze 
őket !

Ök lássák, mit érnek elvakult eszméik­
kel, ha a társadalom elvonja tőlük védő és se­
gítő karját.

Tegyétek eszmecsere tárgyává az álta­

lunk ajánlott módozatokat, s ez eszmecsere 
eredményéről — kérünk benneteket — szíves­
kedjetek akadémiánk polgárságát értesíteni, 
hogy a fentirt határozatának értelmében, vele­
tek és az összes magyar diáksággal egyetértve 
illetékes helyen kérhesse, követelhesse : hogy’ 
a kik eltaszitották az őszinte testvéri jobbot, 
veszítsék el azt örökre s osak súlyát érezzék’ 
mint a hogy érezzük mi, az ő kezeik által’ 
nemzetünk érző szivén ejtett sebet !

Készséges tmnog.itástokat remélve, s ben­
neteket az együttes működés érdekében a test­
véri kapocs további fentartására kérve, va­
gyunk, Debrecenben, 1895 október hó 22-én 
hazafias üdvözlettel, a végrehajtó bizottság : 
Juhasz László elnök, Kovács Kálmán, Nagy 
Sándor, Soltész Elemér, Koszorda Pál, Jordaí 
Sándor, Davidovics Sándor, Kálmán tivuia 
Visky Sándor.

Ezen felhívást megküldi a tizes bizottság 
a budapesti és kolozsvári egyetemeknek, va­
lamint a többi testvérakadémiáknak is, hogy 
azokkal együtt az országgyűléstől kérvényez­
zék, vagy is inkább követeljék a Zágráb 
gyalázatos gaztettnek méltó megtorlását.

A felhívás tenorja erős ugyan, de te­
kintve azt, hogy az egész magyar nemzet he­
lyesli a megtorlásnak legmesszebb menő mód 
ját, egy cseppet sem mondhatjuk túlzottnak.

A debreczeni akadémiai ifjúság ebben is 
megmutatta, hogy higgadtsága a józansággal, 
mértékletessége a hazafiassággal párosult.

Köszönet a nemes ifjúságnak a hazafias 
és erélyes szavakéit, melyek, hisszük, hogy 
illetékes helyen, az országgyűlésen, megteszik 
hatásukat.

kritikával a hü is-

Szinház.
A becstelenek.

Tegnap, kedden este, újra bemutató volt 
színházunkban.

A darab, a melyet a sziniévad egyik leg­
vonzóbb újdonsága gyanánt hirdetlek, nem ere­
deti, Rovetta Geroiamo irta s olaszból fordí­
totta Derék! Antal. A rendezést Krémer telje 
silette volna — ha lett volna mit rendezni.

De ne vágjunk elébe 
mertetésnek.

A hü ismertetésnek !
De soha nehezebb helyzetben tán még 

színikritikus nem volt, ha valamely darab Va/- 
talinát kellett elmondania, mint a minőben mi 
vagyunk most. 1

A darab három felvonásos színműből 
ugyanis alig lehet kihalászni annyi összefüggő 
rendszeres mesét, mint a mennyinek egy kö­
zépszerű tárczaczikkben is kéne foglaltatni

Az erősen naturalistikus irányú színmű
ej,e_b,ajÓ f0gtük fö1 "legrövidebben 

elő,idva a következő :
»Van egy bankhivatalnok, a ki teljesen 

és kizárólag hivatalának él és annyira buta 
hogy orokke számokkal bíbelődik, nem tud 
hozza vetni, hogy mibe kerülhet az a fényes 
háztartás, a mit a felesége visz s nem veszi
d/znek* Ma7akat’ a moiyek homIokán mere- 
deznek. Mert az asszony megcsalja, nem hűt­
lenségből nem H envedély által elvakitva ha- 
nem tisztán a pénzért, a melyet neki szere­
tője Sigismondi elég bőven — de mint keres 
keddi,öz illik - pomos jegyzések alamán 
bocsát rendelkezésére. Történik azonban, hogy 
S gismond, urat - minden igaz ok nélkül, - 
az oka, a mélyebb pszikhologiai indítéka ál­

talában minden mozzanatnak hiányzik) olasz 
módszer szerint leszúrják, „ egyszerre vége 
lesz a régi jólétnek és fényűzésnek. 8"
azt i« I aZMlaő re:vonilli legelején megtudjuk
azt is, hogy Moretti Carlonak egyik tiszttársa 
fórnál is sikkasztott s ügyének vizsgálatával 
éppen p’rlót bízzák meg, a ki nagy erény 
hősként kemény szavakkal Ítéli el a megtévedt 
kartarsát Később megjelenik Dornarisné s Mo- 
rettmé közbenjárását kéri férje érdekében 
Carlonal s kilátásba helyezi, hogy azt az ösz- 
szeget, a mi férjé cautióján felül még hiány­
zik az elsikkasztott összegből, valahogyan pó­
tolni fogja. Az ő távozta után tér haza Moret- 
tmé atyja, Orlandi, egy vén élvsovár állítóla­
gos regényíró, a k, még a háznál alkalmazott 
szobaleány kegyéiért is esengetl, s hírül adja 
hogy S,g,»mondit, a ki csak pár perczczel az 
előtt távozott Moreit,éktől - megígérvén az 
asszonynak, hogy egy sürgős kiegyenlítés végett 
beküldött számláját még ma kifizeti — háza 
előtt valaki orozva meggyilkolta.

Ha ez a mindvégig ismeretlen valaki meg 
nem tette volna a szerzőnek azt a szívességet 
hogy bigismondi urat már fél nyoiczkor meg-

emberek csodálkozva s kérdőleg néztek egy­
másra. 1

Ugyan az az André Richard volna ez 
azzal az ő imponáló, majdnem démoni szép­
ségével ? Mennyire megváltozott I Milyen ko­
mikus és idegenszerü az arcza azzal a kurtára 
nyírt, tüskés hajjal ; valósággal nevetségessé 
tette őt. 6

Richard meghajlik, hogy a tisztelő taps­
vihart megköszönje. De annak hirtelen való 
elnémulása lehangolja. Azután mellére teszi a 
hegedűjét s megcsinálja azt a megszokott moz­
dulatot, a melylyel a hajat szokta az arczárói 
hátra simítani. Az első néhány ütemnél érzi 
még, hogy valami nincs a maga rendében, 
de aztán lassanként magával ragadja játéka, 
mindent elfelejt mega körül s csak azokat a 
fölséges hangokat hallja, a melyeket hegedűjé­
ből elővarázsol.

— Maga-magát múlja fölül — mondják 
a müértők és a kritikusok és az egész zene­
kar lelkesedve csodálja az igazi nagy művészt, 
a ki magát és környezetét teljesen elfelejtette!

Csak mikor compositiója véget ér! tér 
Richárd ismét h valóságba vissza és mereven 
nézi végig a közönséget, a mely csak igen 
csinyján tapsol és éljenez. Az éne rajongó höl­
gyek serege ma különösen csendes és tartóz­
kodó, a mi úgy marad egész a programul vé­
géig.

Az első sorból lialk, de tisztán érthető 
suttogás hallatszik felé, az ünnepelt művész 
|'ut és nevetséges külsejéről, sőt azl is tisztán 
kiveszi, hogy »clown«-hoz hasonlítják és azt 
mondogatják,’hogy »otthon felejtette a parókáját.

Richárd mindezt megértette, a mint hogy

bizonyára azzal a czélzaltal is mondták. Őssze- 
szoritott ajkkal, mélyen megsértődve hagyta el 
számos diadalának színterét.

— Már nem értik meg a játékomat. A 
közönség szemében nevetségessé váltam I És 
mindezt Ellának, annak a botor, féltékeny asz- 
szonynak köszönheti.

Fogait csikorgatja és a vér arczába szökik.
— Istenemre ! ezért meglakol !

Richárd észre sem vette, hogy nem egye­
dül ül a kocsiban. Semmi egyébre nem gon­
dol, csak liaskójára. Hogy ezt is meg kellett 
éreznie neki, neki, a ki úgy játszott, mint ma­
ga Apollo !

Elly csendesen húzódik meg a sarokban 
és sir. Valahányszor csak egy-egy utczai lámpa 
bevilágít a kocsiba, mindannyiszor győzelme­
sen szemléli férjének dúlt vonásait, a ki hall­
gatagon bámul maga elé

Készebb volt bármit inkább eltűrni : szem­
rehányást, megvetést, de ez a néma hallgatás 
ólomsulylyal nehezedett a férjére, ezt nem bír­
ja ki tovább. Mennyire boldogtalannak érezheti 
most magát Richard, az elkényeztetett mű­
vész !

— Richárd ! kérdezi végre — meg ludsz-e 
nékem bocsátani ? Tudom, hogy nagy igaz­
ságtalanságot követtem el rajtad.

Hallgatás.
— Csak egy szót — folytat» Elly könnyez­

ve — csak egyetlen igét szólj hozzám, Ric­
hard. Mindegyik levélben, a mit csak kaptál, 
azt olvastam, lmgy hajfürtöt kérnek tőled, ez 
engem végié gyermekesen féltékenynyé lett és 
kétségbe ejtett !

■ ,, — ,Hogy nekell éppen erre a concertre 
kellett eljönnöd, Elly ! mormogá Richárd alia 
hallliatólag. 0

— Veled együtt szenvedtem, édes urain ! 
mondá résztvevő hangon.

— Minő botrányos bánásmód ! zudul föl 
kezét ökölbe szorítva, és éppen én velem szem­
ben ! Es miért ? Hihetetlen, de igaz ! Azért 
mert a hajamat lenyirattam !

— Richárd, mit értenek ezek az em­
berek a te művészetedből. Hát nem éppen ma 
este játszoltál-e elragadó, megbüvölő szépen ? 
En tudom azt, én meg tudom azt ítélni, mert 
én hosszú hajad nélkül is becsüllek.

Richárd újra hallgat. Azonban hirtelen 
még mielőtt a fogat szállójuk elé ért volna, 
megölelte a feleségét s nagy nehezen tudta csak 
a következő szavakat elmondani :

— Elly ! igazad van. Kigyógyultam. Hiú­
ság nem illik az igazi művészhez, azt most la­
tom be, s ezt az én kis feleségemnek, ennek a 
második Delilának köszönhetem. Mától kezdve 
mindig olyan kurtán viselem a hajamat, a mi­
lyen most.

Még egyszer megvilágítja egy lámpa fé­
nye Elly kedves szobácskáját, a ki most könnyein 
át némileg hamiskásan tekint macskájára és 
ezt súgja neki

— Tudod mit, Richárd ! Mégis jobb len­
ne tán, ha megnövesztenénk ; most már nem 
okozhat bajt sem nekem, sem órácskámnak. Az 
pedig bizonyos, hogy azokkal a te szép holló 
törteiddel határozottan még sokkal csinosabb 
legény vagy !

(Vége.)
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ölje, ki tudja, mi minden rémei drámai bonyo­
dalom következhetett volna be. Így aionban a 
föimposztor minden drámai ok nélkül elpU'Z- 
tulván a darab szerencsés bef-jezést nyert. 
Azaz, hogy — pardon 1 -— a darab nem ért 
még véget, hisz ép akkor konditották a kilen- 
czet, a rengeteg szünetek végig élvezése 
daczára — a mikor már kívül vollunk a szín­
házon. Nem a darab ért még akkor véget, 
csak a mese fonala szakadt meg végképpen 
Az egész II. és III. felvonás alatt ugyanis alig 
történik valami uj. Mert az, hogy Moretli a 
következetlenségek labirintjába tév d, hogy ő 
a becsületesség jelszavának fennen hangoz ta­
tója becstelenül a ints pénzéhez nyúl : hogy 
elsikkasztja azt a keservesen megszerzeit ös­
szegei, a mit Fornarisné férje érdekében őri­
zetére bízott; hogy, bár rájön a felesége hűt­
lenségére, azt nem hogy eltaszitaná magától, 
hanem éppen ő érte, előbbi bűnös fényűzésé­
nek folytathassa végett mond le gyáván ed­
digi tiszta becsületéről : mindez nem lep meg 
bennünket, mindez logikai következménye az 
ő fentebb már említett hájfejüségének.

Az meg már nemcsak jogérzékünkkel ha­
nem az aesthetika és a morál minden elvével 
ellenkezik, hogy mikor a korsó végre eltörik s 
a vízbe merül: Morettiné 6 nagysága nehány sápi- 
tozó jelenet árán ép bőrrel szabadul ki a bajból, 
mig a szegény Moretti beadja a kulcsot. Mert 
meghal, megöli magát ott a szemünk láttára, 
még pedig akkor, a mikor még a legnagyobb 
feszültséggel várjuk a bekövetkezhető fejle­
ményeket.

Ezt a szin r.üvet tudomásunk'] szerint az 
olasz-kormány az állami nagy díjjal tüntette 
ki, a miből nézetünk szerint vagy az követ­
kezik, hogy Itáliában tenger sok a pénz és 
lelik bőven mindenre, vagy pedig az (s való­
színűbb Olaszország súlyos p'nzügyi helyze­
tében inkább ez a második feltevésünk lehet) 
hogy Olaszországban is nagy szegénység ural­
kodik a szellemi termelés minden terén.

Nem tudjuk ugyan, hogy a zengzetes 
olasz nyelvben minő hatása lehet a legtelje­
sebb igyekezettel előadott —- semminek, de 
nálunk, az bizonyos, hogy hosszú életre nem 
számíthat.

A mi kis elevenség és felpezsdülő han­
gulat jelentkezett a gyér közönség soraiban, 
az mind az előadóknak szolt.

Mert be kell ösmernünk, hogy * szerep­
lők mindnyájan nagy munkál végeztek, Hogy 
sikerest-e ? az már más kérdés. De szívesen 
konstatáljuk, hogy az est sikertelenségének 
az oka ö bennük legkevésbbé kereshető.

Határozott jó igyekezetei, sok helyűt 
hü ábrázolással játszotta a könnyelmű, majd 
bűnbánó és bűnhődő asszony szerepét Bogyó 
Ilona, u kinek Ízlésű« öliüzése is külön dicsé­
retet érdemel.

Klcnovits játékán is sok nemes hév és 
igaz érzelem vonult át, de mozdulatai sok 
helyt felszegek és kifejezés nélkül valók. A 
túlságos ágalásnak agyáltalán nem vagyunk 
barátai, de ha már valaki a hatásnak ezt az 
eszközét is munkája körébe vonja, elvárjuk, 
hogy az kifogástalan, kerekded legyen. Kleno- 
vics ur minduntalan neki esett a hajának 
hogy majd igy . . . majd u :y tesz ő vele 
végin azonban mindig kisült, hogy sajnálja a 
frizuráját felborzolni.

Krcmer a szokott jó alak volt, »öt úgy 
rémlik előttünk, hogy rajzaiba ma este némi 
szint is vegyített, holott ar. ő ábrázolásai hü 
és kifogá-talan, de szinez-dleu krétarajzok szok­
tak lenni.

Szerémi Gizella Fornarisné kicsinyke sze­
repé'. minden izében kifogástalanul játszotta 
s hecsü'etére válik, hogy ez igénytelen sze­
repbe belevitte az 6 értékes ábrázoló képessé­
get s ez állal enyhítette a darabnak veloeziile- 
let gyengeségét.

Kiss Irén a fürge, eleven kedélyű s 
szapora beszédű szolialeányt jó alakitálban 
mutatia hé.

Jó volt Püspöki is
Pár szavunk van a külső rendezésre is.
Ma este újra két olyan dolog történt, a 

mi sértette jó Ízlésünket. Egyik az volt, hogy 
a mikor valaki Morettiék szobájából kiment, a 
második szobában felreismerhetlenül egy két­

szárnyu siffonba bujt bele. a mi legérzékenyebb 
jelenetek közepette is mosolyra indította a fi­
gyelmes szemlélőt. A másik meg az, hogy mi­
kor már agy kilencz óra tájban a szerző a fő­
szereplő halalára gondolt, előbb elsült a szín­
falak közt a pisztoly, mint Carló az előszobá­
ba ért, a hol meg kell vala halnia.

A mai est sikertelensége után nem igen 
jósolunk e silány darabnak tartós jövendőt.

Kossuth Ferencz beszéde.
A zágrábi botrány ügyében. 

(Tegnapi táviratunk kiegészítéséül.)
Kossuth Ferencz: T. Ház! (Halljuk! Hall­

juk!) Oly sajnos esemény történt Zágrábban, 
hogy egy perczig sem varhatunk, hogy erre 
nézve nyilatkozatokat legyünk, illetőleg nyilat­
kozatokat provokáljunk a kormánytól. (Helyes­
lés a bal- és szélsőbaloidalon.)

Magam és annak a pártnak nevében, 
melyhez tartozui szerencsém van, kérdéseket 
akarok intézni a miniszterelnök urboz a zág­
rábi botrányokra vonatkozólag: (Felkiáltások 
a szólsőbaloldalon: Igen helyes! Zaj. Halljuk! 
Halljuk !)

Nem tagadom, hogy midőn ezekre a bot­
rányokra gondolok, felforr bennem a magyar 
vér és szegyenpir borítja el arezomat, (Igaz! 
Úgy van! a bal- és szólsőbaloldalon.) de a ha- 
zatiságomban keresem és találok erőt arra, 
hogy leküzdjem felháborodásomat s hogy egész 
tárgyilagosan és nyugodtan tárgyaljak. (He­
lyesles a bal-és .szélsőbaloldalon.) A magyar 
király látogatását Zágrábban és a magyar mi­
niszterelnök jelentését arra használta let a zág­
rábi fiatalságnak egy része, hogy a magyar 
államnak jelvényeit megsértse és hogy a magyar 
zászlót elégesse. (Felkiáltások a bal- és szél­
sőbaloldalon : Szégyen ! Gyalázat !)

Madarász József : Becstelenség 1 (Igaz 1 
Úgy van! a bal- ős szélsőbaloidalon.)

Kossuth Ferencz : A zágrábi fiatalságnak 
ez a része a horvat közvéleményt képviselte.
(Igaz 1 Úgy van 1 a bal- es szélső baloldalon. 
Ellentmondások a jobboldalon )

Ezt nagy sajnálattal mondom, t. ház. de 
meg vagyok róla győződve, hogy igazságot 
mondok, (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon) 
oly igazságot, a melyet mi tudunk, a melyet a 
kormány tud, és a melyet tudlak azok a 
fiatal emberek, a kik a magyar zászlót meg­
sértették. (Helyeslés a bal- és szélső balolda­
lon. Ellentmondások a jobboldalon.)

Hiszen világosan ált a dolog. Ezen sértés, 
a Jetlasich-piaczon történt, nagyszámú közön­
ség jelenlétében, a mely közönség a sértés el­
len nem tiltakozott. (Úgy van 1 Úgy van 1 a 
szélsőbaloidalon.)

Madarász József : Ujjongott neki 1
Kossuth Ferencz: Továbbá a merénylet­

ben résztvevő liai : sőt az is tény, hogy töb­
ben közülök magas államhivatalnokok fiai — 
(Közbeszólások a szélsőbaloldalon : Tessék 
most hozzá szólani! Zaj a baloldalon. Hall­
juk 1 Halljuk ! a szélsőbaloldalon.) Tehát ál­
líthatom, hogy a fiatalság a horvát közvé­
leményt képviselte. (Úgy van ! Úgy van ! a 
szélsőbaloldalon.

Nem kicsinylem én azt, hogy azóta, még 
pedig tegnap a zágrábi városi közgyűlésen 
megszavazott — de csak többséggel, nem egy­
hangúlag — bizonyos fajta elégtétel adatott 
Magyarországnak. (Felkiáltások a szélsőbalol­
dalon : Lesz elégtétel! HHíjuk !) Megszava­
zott tulajdonképpen két dolgot: egyrészről egy 
díszpolgári oklevelet br. Bánffy Dezsőnek (Fel­
kiáltások a szélsőbaloldalon: Siettek is kézbe­
síteni ! Már itt is van !) mely nem tudni, meg 
tiszteltetés-e akkor, a mikor azt Zágráb vá­
rosa szavazta meg, a mely városban éppen 
most égették el a magyar zászlót. (Úgy van ! 
Úgy van ! a széPőbaloldalon.) De legyen úgy 
a lmgy van, az mindössze is a minszterelnök 
urnák volt tiszteletadás, a melyhez a ma­
gyar nemzetnek semmi köze. (Úgy ran! Úgy 
van ! a szélsőbaloidalon.)

Zágráb város közgyűlése megszavazott 
egy bizonyos elégtételt is, de csak szótöbbség­
gel, pedig ily elégtételt egyhangúlag kellett

volna megizavazni (ügy van 1 Úgy van 1 a 
szélsőbaloidalon.) És ez az elégtétel abból áll, 
hogy elítéli azon fiatal embereket, a kik a 
magyar zászlót elégették. De t. Ház, először is 
felemlítem azt, hogy ha ilynemű elégtételadás 
egy hétig késik, megszűnik elégtételadás leuni; 
másodszor nem tudom, hogy spontán jött-e 
ezen elégtételadás vagy sem? (Közbekiáltások 
a szélsőbaloldalon: Elrendeltek !)

De hozzáteszem, hogy végre is az nekem 
tökéletesen mindegy, hogy Zágrábban elégté­
teladást megszavaztak-e, vagy sem, oly alak­
ban a milyenben megszavazták és meg f gom 
mondani hogy miért? (Halljuk! Halljuk!)

Szerintem másodrendű fontosággal bir az, 
hányán voltak s azok, a kik a magyar zászlót 
elégették és tökéletesen mindegy, milyen erő­
vel fogják ezen fiatal embereket előrántani, 
hogy megbüntessék és milyen mérvű bünte­
tést fognak reája róni.

Az természetes, hogy büntetve lesznek, 
az is természetes, hogy a büntetésnek erősnek 
kell lenni (Úgy van 1 Úgy van 1 a szélsőbilol- 
dalon), de t. ház, bármilyen legyen e bünte­
tés, nem fogja behegeszteni azt a sebet, a 
melyről a horvát fiatalság durva kézzel lerán­
totta a lepelt.

Nos, hát egy mélyen fekvő betegség jele 
ez, (Igaz 1 Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) E 
sebet megteremtette az a mód és azon irány, 
a melyet követtek a magyar kormány mind- 
aunyiai, a melyek 1868 óta kormányozták ez 
országot. (Zajos helyeslés a bal- és szélsőbal- 
oldalon.)

A kormányok az elsőtől az utolsóig nem 
érvényesítették a magyar ál ameszmét Horvát­
országban a kellő erélylyel s a kellő követ­
kezetességgel (Úgy van! balfelől); nem ellen­
őrizték a horvát autonómiát (Úgy van 1 Dal­
felöl) a kellő vigyázzattal annyira nem ellen­
őriztek, hogy most megértük azt, hogy Hor­
vátország gyupontjává lett az állambontó tö­
rekvéseknek ! (Úgy van 1 Úgy van ! balfelől.)

Zászlónk megsértése csak egy jelensége 
annak a betegségnek, a melyet jeleztem. Zász­
lónk megsértése csak azt mutatja, hogy milyen 
fokra emelkedtek a horvát álmodozások az 
alatt a rendszer alatt, u melyért minden ma­
gyar kormány egytől-egyíg felelős 1868. óta. 
(Úgy van ! Úgy van ! balfelől.) Annyira kifej­
lődtek ezen ábrándozások, hogy gyűlöletessé 
vált Horvátországban mindaz, a mi ezen áb­
rándozásokkal ellenkezik, nemcsak a magyar 
lett gyűlöleteidé, de a szerb is. (ügy van! 
balfelől.)

A merénylet, melyről én felháborodással 
beszélek, mégsem a fő sérelem, mely a nem­
zet testén ejtetett.

Alkotmányos államban a korona nyilat­
kozataiért a minisztérium felelős. (Úgy van 1 
balfelől.) Alkotmányos államokban a minisz­
ter és illetőleg a miniszterelnök köte'es hozzá­
járulni a királyi nyilatkozatoknak szövegezé­
séhez (Úgy van 1 Úgy van ! balfelől) befő 
lyást kell gyakorolnia a kormánynak arr», 
hogy a király mint mond és mit ir. (Élénk 
tetszés balfelől.) Tekintsük most azt, hogy a 
k rály mit mondott és mit irt Zágrábban és 
én előre is kijelentem, hogy midőn erről be­
szélek, akkor én csak is a kormánynak tetteit 
bírálom, mert, ismétlem, hogy a királyi nyilat­
kozatokért a kormány felelős. (Élénk tetszés a 
baloldalon.)

Midőn a zágrábi ajándékozó küldü'tse- 
get fogadta a király, megköszönte, azt hogy 
Zágrábban hazafias és dinasztikus nyilatko­
zatok történtek, (Egy hang a baloldalon: szép 
dolog! megköszönte azt, hogy dinasztikus és 
hazafias nyilvánítások történtek akkor, mikor 
négy napig a magyar zászlót és a magyar á 1- 
lam jelvényeit folyvást sértegették, (Zajos tet­
szés és helyeslés és a bal- és szélső balolda­
lon) és akkor, a midőn a magyar királyt az 
utczákon mindenüttt úgy fogadták, hogy »él­
jen a horvát király«, pedig tudtommal horvát 
király Szt.-László óta nincsen. (Úgy van ! 
balfelől.)

Akkor pedig, amikor a magyar király 
elbúcsúzott és bucsukéziratot intézett a hor­
vát bálihoz, ebben a kéziratban megköszönte 
a zágrábi polgárságnak hazafias és példás 
magatartását. (Nagy derültség a bal- és szél-
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söbaldalon,) a mely példás magatartást a bün­
tetendő események nem zavarták meg, tehát 
rendkívül gyenge kifejezésekkel lett elitélve 
az, a mi minden magyar embernek érzését 
sértette.

Helfy Ignácz: És sérti a magyar ko­
ronát !

Kossuth Ferencz ... és sérti — mint 
helyesen mondja itt Helfy Ignácz barátom — 
a magyar koronát és a magyar koronának 
jogait.

Ennek folytán a t. miniszterelnök ur a ki­
hez kérdéseimet fogom intézni, a következő di­
lemma előtt áll. (Halljuk! Halljuk !) Vagy hoz­
zájárult a királyi nyilatkozatok szövegezéséhez, 
vagy nem járult hozzá. (Felkiáltások a szélsőba­
lon : Nem kérdezték meg!)

Hogy ha hozzájárult és nem talált szi­
vében,1 abban a magyar szívben, a melynek, 
magyarságáról én nem kételkedem személyesen 
nem talált magyar szivében elég erélyt arra, 
hogy a magyar királyt figyelmeztesse arra, 
hogy végre királyi szóval emlékeztessenek a 
horvátok arra, hogy a magyar állameszmét 
tisztelni kell, (Igaz ! Úgy van 1 a bal- és szél- 
eőbalololdalon.) hogy ha a t. miniszterelnök ur 
nem talált módot arra, hogy sugalmazza a ki­
rálynak, hogy elítélje erélyesen, a legerélyeseb- 
ben azt, a mi sér'és vo't a magyar államnak 
jogai és a magyar állameszme ellen és maga a 
szent korona ellen : akkor, t. Ház, az én né­
zetem szerint, ez esetben a miniszterelnök ur 
nem teljesítette azt a kötelességét, (Egy hang 
a szélsöbaloldidon : Sóba sem teljesítette 1) a 
mely kö'elesség teljesítését tőle a magyar nem­
zet közvéleményének többsége elvárja. (Igaz 1 
Úgy van 1 a hal- és szélsőbaloldalon,)

Ha pedig nem járult hozzá a királyi kéz­
irat és királyi nyilatkozat szövegéhez, akkor 
ismét elmulasztotta kötelességét teljesíteni, 
mert hiszen a magyar kormányelnöknek, a 
magyar király első tanácsosának joga és kö­
telessége sugalmazni azt, tanácsolni azt, hogy 
ily esetben és mindenkor a magyarjkirály mit 
mondjon és mit Írjon. (Élénk helyeslés balfe- 
iől.) Tehát ez esetben sem teljesítette köteles­
ségét a t. miniszterelnök ur. (Úgy van 1 Úgy 
van a szélsőbalon.)

Ennek folytán kénytelen vagyok a követ­
kező kérdéseket intézni a t. miniszterelnök úr­
hoz : (olvassa.)

»Hozzájárult-e a miniszterelnök ur a ki­
rályi nyilatkozatok szövegezéséhez?

»Ha igen, — miért nem tartotta szüksé­
gesnek, hogy a kirá’y erélyesen elítélje a ma­
gyar államesime ellen irányított merényleteket 
és hogy a magyar állam tekintélyét törvény­
erőre juttassa?

»Ha pedig nem, — miért engedte át a 
király első tanácsosát megillető jogot a horvát 
bánnak éppen akkor, midőn a magyar állam - 
eszme lett megtámadva és a magyar állam te­
kintélye lett megsértve a magyar korona te­
rületén.

»És végre — miért nem követelt a nem­
zet tekintélét megillető elégtételt ? — fog-e 
ily elégtételt követelni, elkésve bár ? és milyen 
elégtételt? (Helyeslés a szélsőbalon.)

Én azt tartom, hogy ezen kérdésekre a 
t. miniszterelnök ur szokott udvariasságával is, 
de azért is, mart erre őt a magyar nemzet 
közérzülete is kötelezi, válaszolni fog, ho gy 
tudja meg a nemzet azt, milyen fogalommal 
bir a magyaj kormány a magyar állam jogai­
ról, milyen fogalommal bir a magyar zászló 
szentségéről és a magyar miniszterelnök kö­
telességeiről (Szünnj nem akaró zajos helyes­
lés és éljenzés a bal- és szélsőbaloldalon. 
Szólót számosán üdvözlik)

Újdonságok.
* Az ev. ref. egyházi ügykezelés

újjászervezésen dolgoznak most a presbylerium- 
nak állandó bizottságai. A 70-es években a1- 
kolott belrendiariási szabályzat jórészt elévült 
és a haladó kor kívánalmain -k meg nem fe­
lelő, miért is úgy az iskolaszék, mint az árva­
ügy és szegényügy, valamint a gazdasági ügyek­
kel foglalkozó állandó bizottságok, sőt maga a 
presbylerium is, uj szervezetért nyernek. Teg­

nap d. u. az iskolaszék azon albizottsága tar­
tott gyűlési, mely az uj szervezési szabályzat 
megalkotására kiküldetett. Jelen voltak Némethy 
Lajos lelké-z, mint elnök, és az egyházi ügyek 
iránt melegen érdeklődő Puky Gyula kir. táblai 
eln .k, Sz. Szabő László, K. Tóth Kaimén lel­
kész, Dávid Mihály tanító tear, elnök és jeney 
Miklós mint jegyző. Az ev. ref. egyház elemi 
iskolai oktatás ügye élénk és beható megbe­
szélés alá vetetett s a főbb irányelvek Puky 
Gyula iskolaszék! tag indítványának elfogadásá­
val megállapittatván, jegyző a szervezeti sza­
bályjavaslat elkészítésével megbizatolt. Ez ügy­
gyei kapcsolatosan megemlítjük, hogy Csutka 
István és Tassy Miklós tanítók nem a debr. 
ev. ref. egyház történelmének, hanem az elemi 
iskolák történelmének megírására nyertek meg­
bízatást, mely munka az ezredéves kiállítás 
oklatásügyi csoportjában fog szerepelni.

* Bánffy disepolgársága. Tegnap 
a képviselőház ülése előtt nyújtóba át a zág­
rábi diszpolgárságról szóló oklevelet Bánffy- 
nak Mosinszky polgármester, ki horvát nyel­
ven üdvözölte a miniszterelnököt, mire Bánffy 
(mert nem tud horvátul) magyarul válaszolt. 
Válaszában kedves emlékei közé sorolta a Zág­
rábban töltött napokat.

* A Frőbel gyermekkort estélye.
A Frőbel gyermekkort választmánya ma délu­
tán 3 órakor ülést tartott. A tárgysorozatnak 
egyik pontja a zenedével közösen rendezendő 
tombola estély megbeszélése volt. A tombola 
estélyi deczember hó első napjára tervezik s 
bizonyára egyike lesz a szezon legsikerültebb 
mulatságainak.

* A gazdasági bizottság ülésé.
Holnap, délelőtt ti órakor, Debreczen szab. kir. 
város gazdasági és intéző bizottsága a gazd. 
tanácsnoki szobában ülést tart, melynek tár­
gya a »11 o r to b ág y»nak téli legelőül való 
kiadatása.

Helyettesítés a városházánál A
városházánál eddig az útadó, tüziváltság, ala­
mizsna váltság és járdaköltségek kezelésével, 
Kiss Lajos városi hivatalnok volt megbízva 
miután azonban Kiss Lajost a szegényház 
gondnokává nevezték ki, a városi tanács ez 
ügyek vezetésével ideiglenesen P a p p Mihály 
adópénztári irnokotbizta meg.

* Letört bimbó. Tegnap mosolygó 
babuska, s szüleinek öröme volt, ma pedig már 
egy kis halott s szüleinek bánata. Ragyogó sze­
mei örökre lezáródtak. Bánatos szülei : Kun 
József és neje Nagy Róza kedves k s halottjuk 
halála alkalmából a következő gyászjelentést 
adták ki : A legmélyebb fájdalommal tudatjuk, 
szeretett gyermekünknek Fllának f. évi oki. 
hó 22-én, esle 7 órakor, 5 hónapos korában, 
rövid szenvedés ulán történt gyászos elhunytál. 
Kedves halottunk porrészei 24-én, d. u.2 ó. fognak 
Csokonai-utcza 1494-ik számú háztól, a ref. 
vallás szerlsrtása szerint, a Kossutb-utczai s r- 
kerlbs örök nyugalomra tétetni, mely végtisz- 
lességtélelre rokonaikat s ösmerőseinket bána­
tos szívvel meghívjuk. — Debreczen 1895. okt. 
23-án. A beke angyala őrködjön hamvai felelt! 
A temetést Dankó M. temetkezési intézete 
rendezi.

* Tiszti vizsga Házi ezredünk, a cs. 
és kir. 39 gyalogezred önkéntesei közül csak 
14-en tették le Nagyváradon a tiszti vizsgál, 
9-en megbuktak. Ezek közül azonban a krisz- 
miniszles rendeleté értelmében hatot szabad­
ságra bocsájtanak ; hárman (három-a magyar 1) 
utána szolgálják még a második évet is. Sü­
tne/* ezredes azokat, kik a vizsgáját sikerrel 
tették le, napi parancsban őrmesterekké lép­
tette e'ő.

x Sz. Dávid István téli kert helyi­
sége • napokban elkészül s annak megnyitását 
november elejére tervezi.

x Egy jó házból való fin tanulónak 
felvételik Bicsz Lipút ezukrázdájábnn.

x Áscmesteri viszga. E hó 15-én a 
kir. államépitészeti hivatal bizottsága előtt 
Szabó Péter és Szabó József helybeli ácsipa­
rosok az ácsmesteri vizsgál jó sikerrel letették.

Táviratok,
Országgyül és.

Az október 22-iki ülésről éjjel érkezett 
távirataink pótlólag a következőket jeleutik.

Budapest, okt. 22. (A »Debreczen» ere­
deti távirata.) A névszerinti szavazás megtör­
ténte után Apponyi fényes beszédben interpel- 
látiót intézett a miniszterelnökhöz a zágrábi 
botrányok ügyében.

Kérdi, hogy mivel mentegeti mulasztá­
sát? Sürgős választ kér.

Baulfy nem felelt, mire — zsivió dísz­
polgár ! most feleljen 1 — kiáltásokban tört ki 
uz ellenzék.

Ezután Olay Lajos a rendőrség brutálitása 
miatt, melylyel az egyetemi hallgatókkal szem­
ben vise teteti, interpolálta meg a belügymi­
nisztert, ki nyomban válaszolt is, védve a 
rendőrséget.

A mai ülés.
Budapest, okt. 23. (A »Debreczen« ere­

deti távirata.) A ház mai ülésén Vccscg meg­
kérdezte Szilágyit, hogy tegnap miért nem 
engedte meg neki a felszólalást ? Szilágyi azt 
felelte : azért nem, mert személyes kérdés czi- 
men kért szót, holott senki meg nem nevezte. 
Ebből bosszú vita keletkezeti, melynek lezaj­
lása után letárgyalták a Budapesten felállítan­
dó külön büntető törvényszékre vonatkozó ja­
vaslatot.

Háuffy bejelentette, hogy holnap különféle 
nterpellácziókra, holnapután pedig a zág­
rábira fog felelni.

Kossuth Ferencz Bánlfy tegnapi beszédére 
reflektálva kimulatta, hogy nem játszotia ki a 
házszabályokat, hanem jogával élt. Báuffynak 
nem volt kötelessége felelni, de ő azt hitte, 
hogy ha magyar szivére apellál, felelni fog. 
Csalódott. Hoszas éljenzés.)

Bánlfy azt feleli Kossuthnak, hogy az 6 
szivére való hivatkozás is a házszabályok 
megkerülése.

Pázmándy Dénes renekivül érdeke­
sen kifejti, hogy á zágrábi botrányok tervsze­
rűen, előzetes gyűlésen lettek megbeszélve s 
arról tudott a ban, a polgár metera 
rendőrsség és az egyetem 
rektora is. Az egyetemi ifjak részére a 
rektor Khuen-Hédervari rendeletére a 
Tiller-féle czégnél 51 db díszruhát rendelt. Az 
51-ik fiú apja tiltakozott is ez el­
len, s kijelentette, hogy nem 
engedi fiát! lyen demonslra- 
czióban részt venni. — E 
szerint előre tudták atörténendő- 
k e t. Mikor elmondta, hogy a magyar állam- 
vasúti hivatalnokok miként védték a magyar 
zászlót, zajos, hosszan tartó éljenzés szakí­
totta félbe szavait. Majd azt mondta el: mikor 
a király a horvát egyetemen me gjelent, 
akkor a horvát diákok azon zászló körül,mely­
lyel Jellasich Magyarországba tört, kardjukat 
kirántva kiáltották : •Zsivio kral horvatski 1»

— Gyalázat 1 gazság ! — hangzóit az el­
lenzéki padsorokról.

Azért interpellálja Bánffyt, hogy feleljen, 
mit szándékozik tenni ?

Ezután Szederkényi Nándor interpellálta 
a belügyminisztert a rendőrség brutalitása 
ügyében, melyet az egyetemi hallgatókkal szem­
ben használt.

hock János a Csongrádon történt ha­
tósági visszaélések miatt interpellálta ugyan­
csak a belügyminisztert.

Vernél Dezső válaszolt nagy zajban. Vá­
laszát tudomásul vette a többség, de az ellen­
zék nem.

Bánffy válasza.
Budapest okt. 23. »Debreczen eredeti 

távirata« A zágrábi botrányok ügyében a mi­
niszterelnökhöz intézett interpellácziókra mint 
megbízható forásból értesülünk Bánffy aligha 
felel holnap is, sőt e'őbb egy csomó más in- 
terpeltáczióra válaszol, s csak azután pénte­
ken vagy szombaton kerül a sor a zágrábi 
botrányokra, mert előbb Báuffynak Bécsbe kell 
kérdési intézni az irányadó osztrák körökhöz, 
hogy mit felelhessen ?



Törvényszék.
Elhalasztott esküdtszék! tárgya­

lás. A debrcczeni kir. tvszék mint sajtóbiró- 
ság ma átiratot intézett Simonffy Imre kir. ta­
nácsos polgármesterhez, melyben arról érte­
síti, hogy Orosz István mikepércsi községi jegy­
zőnek Sinay Károly, Villa Péter ős Snss An­
tal mikepércsi lakosok ellen indított sajtó­
perében f. hó 25-ére kitűzött esküdtszék! tár­
gyalást elhalasztotta a sajtóbiróság. Ezen ha­
tározatról továbbá kéri értesittetm a tár­
gyalásra berendelt esküdtszeki tagokat is.

Magyar és bosznyák bíróság A
budapesti törvényszék érdekes lumpért tárgyalt. 
A vádlottak padján Kovács Sándor kőműves- 
legény ült, akit a dolni-luzlai (Bosznia) krrü 
leti bíróság, majd a szarajevói törvényszék bá­
rom havi fogházra ítélt el megvesztegetés mi­
att. Kovács azonban a büntetés kiállítása 
előtt visszajött Magyarországba. Erre a bos- 
nyák bíróság Ítéletének végrehajtására kérte 
fel a budapesti törvéuyszéket, mely azonban 
nem adott helyt a kérelemnek, hanem uj vég­
tárgyalást rendelt cl A tárgyaláson Visontay 
Soma védőügyvéd kimutatta, hogy Kovács nem 
közliivatalnokol vesztegetett meg. már pedig 
így a magyar törvények szerint a vádlott nem 
követett el büntetendő-cselekményt, a törvény­
szék felmentette űt az ellene emelt vád alól.

Jászai Margit elítélték A budapesti 
királyi törvényszék a napokban foglalkozott 
Szohncr Olga végzett szininövendéknek Jászai 
Mari asszony ellen indítót t becsületsértés! 
ügyi vei A tragika tudvalevőleg Bánk bán elő­
adása alkalmával azt vélte látni a színpadon, 
hogy a körülötte álló apród-személyesitők ne­
vetgélnek, míg ő szerepével fáradozik. Ez any 
nyira kihozta sodrából, hvgy Szohncr Olgát, az 
apr"dók egyikét, lettleg bántalmazta és becsü­
letében is megtámadta. A járásbíróság azzal a 
megokolással, hogy Jászai Mari öntudatlan ál­
lapotban, ellená Ihatatlan erő Itatása alatt kö­
vette el a sértési, a hüntetőlörvénykönyv 70. 
§-avB hivatkozva, felmentő Ítéletet hozott A 
mai törvényszéki tárgyaláson vád- 
otuiö nem volt jelen. A törvényszék másfél 
órán át tartott beható mérlegelés után meg­
semmisítette a járásbirúság ítéletét, arra az 
egyedüli helyes álláspontra helyezkedve, hogy 
miután úgy a sértés, mint a tettleges bántal­
mazás be van igazolva, a jogtudomány nem 
fogadhatja el azt a nézetet., mintha az alakitó 
művész érzéketlen lenne minden iránt, a mi a 
színpadon kiviil történik. Jogászi szompontból 
csak enyhítő körülmény lehet az a lelkiállapot, 
a mely a játék közben fogva tartja a színészt 
Ezek alapján a törvényszék Jászai Marit ötven 
forint pénzbírságra Ítélte.

Közgazdaság.
Mezőgazdasági hitelintézet Köz

gazdasági állapotunk hanyatlásának s mező­
gazdaságunk pangásának és rohamos sülyedé- 
sének főokai közé tortozik a mezőgazdasági 
hitel ügyének rendezetlen volta. A mezőgazda 
különösen a kisbirtokos, nálunk igen igen ne­
hezen s a vidéki pénzinlézeteknél igen drágán 
szerezhet kölcsönt s még így sem juthat any- 
nyihoz, amennyi gazdasága rendbehozására s 
így jövedelmezőbbé tételére elegendő lenne. Ez 
a főoka annak, hogy a mezőgazdaság egyre 
hanyatlik, sőt már-már közel áll a teljes tönk- 
rejutásboz. Ezen a szomorú állapon van hi­
vatva segíteni az a hitelintézet, melynek meg­
alapítására arra hivatott tényezők a kezdemé­
nyező lépést már meg is telték.

A* élő állat-kiállítások rendező 
bizottsága a kiállítások sorrendjét n gazda 
közönség kívánságához képest a fóldtnivelés- 
ugyt miniszter véglegesen a következőleg álla 
pitotta meg a milléniuin évére. Első használati 
ok'á l.tás május 0 -12-ig bízott szarvasmarha 

és juhkiallltás (tenyész és hízott jut,ok) május 
lo--20-ig, második (tenyész) lúkiállitás (díjlo­

vaglás, hajtás és fogatok bemutatása) junius 
6—12-ig méhkiállitás augusztus 20—31-ig te­
nyész és hízott sertések kiállítása szeptember 
1—8-ig, baromfi- és ekkiállitás szeptember 
14 —22„ig.

A kormány és a magyar ipar
Méltó közfelháborodást kelten a magyar ipa 
rosok közt az, hogy a kormány helytelen in 
tézkedése folytán az anyakönywezeiők övei a 
külföldön készültek. A kormány ugyanis egy 
budapesti egyeuruhaszállitóoál rendelte meg a 
4000 hímzett nemzeti koronával díszített öve­
ket, de nem kötötte ki, hogy ezeket a magyar 
iparnak kell előállítani. A vá’lalkozónak ugyan 
magyar iparosok tettek ajánlatot a szállításra, 
de az inkább Bécsben szerezte be a szükség­
lét négy ötödrészét. Es így történt, hogy ez a 
jelvény, mely magyar államiságunkat szimbo 
lizálja, bécsi iparosok kezéből került, forga­
lomba. Hogy miért kellett Becsnek ismét áldo­
zatot hoznunk a magyar ipar rovására, ezt 
talán a belügymin sztár jobban tudja mint mi 
mert a megrendelés ő tőle eredt.

Cséplőgép verseny. Miután a ma­
gyarországi gépek a legújabb idő óta Oroszor 
szágban erős versenyt folytatnak az olt régi 
idő óta használatban levő angol cséplőgépek 
kel, az utóbbiak versenycséplésre provokálták a 
magyar gyártmányokat. Mint értesülünk, e ver- 
senycséplés közelebb tartatott meg Orel vá 
rosbnn az ott remekelt mezőgazdasági kiállí­
tás alkalmával. A versenyben a Marchab, Ro 
bey és Hornoby féle gőzcsép'őkészleleket fé­
nyes eredménynyel győzte le a Magyar királyi 
államvasutak által kiállított gözcséplőgép. A 
magyar gép ugyanis sokkal többet csépelt, 
sukkal tisztábban es nyugodtabban dolgozott 
az összes többi gépeknél, s ezért a legelső ki­
tüntetést, a nagy aranyérmet nyerte el, a mely 
kitüntetés Oroszországban külföldi gyárnak ed­
dig még soha sem adományoztatott. De az állam 
vasutak gépgyárának gépei egyébként az Ams 
terdamban legutób megtartott vi'ágkiálitáson- 
is a legnagyobb kitüntetést nyerték el. Bizo­
nyára örvendetes hazai gyáriparunknak ezen ket­
tős külföldi sikere és kívánatos volna, hogy 
hazai gazdaközönségünk, a mely eddig még 
nagy mértékben a külföldi mezőgazdasági gé­
pek felé vonzódik, ezentúl szintén az ország 
ban készült mezőgazdasági gépeket a külföldi 
ekkel szemben előnyben részesítse.

CSARNOK.

Kölcsey Parainesise a középiskolában.
Irta : dr. Gatyás István. ^

(Folytatás)
Nemcsak az bánt engeiuet, a mi itt ko 

rültem van; annak, a ki engemet egészen 
éribet, Goethének szavait mondom el:

Und da sucht das Aug’ oft so vergebens 
Ringsumher und findet alles zu!
So vertftumelt sich der schönste Teil des Lebens 
Ulme Strum und ohne Ruh !

Roppant nyommasztó hatással volt rá az 
álmosdi magány; vágyott onnét folytonosan 
resten szeretett volna lakni s tervezgeti is 
ezt folytonosan, egész haláláig.

falán ha az élét apró küzdelmeiben, a 
hajlamának megfelelő hivaláskürben a pesti 
barátokkal részt vehet, nem lett volna ke­
délye olyan dúlt, világnézete olyan sötét s 
élete annyira örömtelen.

JeUemző az a levele, melyet Kazinczyhoz 
1814. ápril 3-an irt: »örökre fájlalom — 
úgymond — hogy Resten procurator! censa- 
rát adru nem lehetett esik azért, mert tutor- 
ság alatt voltam. Bármily ellenkező lett légyen 
is a törvény száraz stúdiuma lelkeminel, "de 
legalább könnyebben tehettem volna maid, 
hogy ide, hol most laknom kell, ne jöjjek. A 
mitől mar ekkor előre féltem, megtörtént. 
Olyan útra létettein, melyen én munkálni s 
használni nem tudhatok. Az én belsőm tűzzel 
teljes, de külsőm, ezen nyomorult alkotmányit 
test, mindenre alkalmatlan. Szerfelett, puha 
vagyok s ezen rövid látású szem, ezen több 
nyíre zugó fej azt teszik, hogy félve lépjek 
minden társaságba, hol nagyon ösineretes em­

berekre nem találhatok. Egy szép leány azt 
mondá a múlt télen, hogy plánumokat előre 
készíteni nem jó s hogy szoktassa magát a 
szív mindent úgy fogadni, mint az a sorstól 
nyujtatik. Ezt teszem darab idő óta, de fái 
nekem, hogy igy kell lassanként ink'ább-in- 
kább eltompulni.«

Ekkor már teljesen megrendítette a gya­
korlati élettel közvetetlenül épen nem érintkező 
lelkét a philosophiával való foglalkozás; a 
kétség erőt vett rajta s maga körül és magá­
ban mindent tökéletlennek látott. Az ő Plátó- 
féle világához annyira nem hasonlított a min­
dennapi élet, különösen környezetéé, annyira 
vágyott rabsággá változott magányától s külö­
nösen testvéreitől szabadulni, hogy röge-z- 
méjévé leit, hogy ő csak akkor lehet mege­
légedett, vagy legalább nyugodt, ha testvéreit 
mennél me-szebb tudja magától. Testvérei sok 
keserűséggel illethették érzékeny lelkét, hogy 
oly kifejezésekre hagyja magát ellenük ragad­
tatni, a melyek különben u szelíd lelkű Kill- 
cseytől nagyon is visszásnak tűnnek fel.

Kazinczyhoz intézett s fentebb említett 
levelében Írja a következőket:

• Ha nekem testvéreim nem volnának 
lenne bár kisebb jószágom, mint a most en­
gem illető rész, vagy testvéreim mások vol­
nának, mi boldogul és haszonnal foghatnám 
tölteni ezen életet, melyből nekem kétségkívül 
már nem sok van hátra.«

Ugyanezen május 24-én kelt, szintén 
Kazinczyhoz intézett levelében újra érinti e 
tárgyat: »Én nem lehetek addig a magamé, 
mig ezektől itt nem izolálom magamat és ez 
is megtörténik majd nemsokára ;« alább : »Itt 
nem jó nekem, nem lehet jó. Érzem, hogy én 
keveset tudok már e világon tenni a tanulá­
son kiviil s ez egy az, a mit tennem lehe­
tetlen.«

Azonban bármennyi oka volt is a pa­
naszra testvérei ellen, erős kifakadásának, el­
keseredésének igazi okai mégis inkább leiké­
nek diszharmóniájában találhatók fel, a mint­
hogy életének későbbi éveiben nagyon is 
szembetűnő bizonyságát adta testvéri szere- 
telének.

Nem is a testvéri szeretet hiányzott be­
lőle, de végtelenség felé törő szelleme tette 
ingerültté minden iránt, a mi földi.

A legkisebb dolog, a mi beteges ábránd­
jaitól különbözik, a mi lelke vágyódását röp­
tében megakadályozza, elkeseritöleg hat rá. S 
a mi még jobban növeli az elkeseredést, az a 
körülmény, hogy teljes tudatában van annak 
a visszásságnak, mely közé és környezete közé 
férkőzött. Latja, érzi, hogy nem egészen kör­
nyezete, nem épen a világ az oka az ő elégü- 
letlenségének, hanem inkább a saját túlságos 
érzékenysége, magávál tehetetlensége.

Tisztában van azzal, mit kellene tennie, 
hogy közönséges emberi értelem szerint bol­
dog, megelégedett lehessen. Látja, érzi, iudja 
mindez', de nem képes magán segíteni, nincs 
éreje, hogy a tisztán látott czél felé csak egy 
lépést is tegyen; valami emberfeletti hatalom, 
valami gonosz daemon érzéket'enné teszi min­
den iránt, a mi másokat boldogíthat; nem tud 
még szeretni sem igazán, mert hisz szeretetét, 
mely őt a kedves leány mellől elűzi, mag* is 
nevetségesnek találja.

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Évk. d. c. 10 ó. 36. p.
Őszi búza szept.—okt.-re 
1 avaszi búza márcz.—ápr.-re 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

6.95- 97. 

630.-32’.

5.96— 97.' 

4.54—57.

Bécsi gabonatőzsde.
_ — Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi bttza szept.—okl.-re ___ .—.
tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 19—20. 
Uszt rozs

rm'

I
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í895. október 23.

Tavaszi rozs 
őszi zab 
Tavaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

6.60.-58

6.31—32.
487.-88.

Debreczcni városi "színház.
Idény béri el. ,2i Páros bérlet *21. 

1895. Csütörtökön oki. 24-én:

Q E U L I,
Dráma 3 felvonta, hat képben. Irta: Feuillet 

Octáv. Fordította : Csepregi F. (R. Hevesy.)

Nyilttén,
l>r. Engel Ignátz
orvos, szülész, sebész-tudor és nőgyógyász
Biharvármegye tb. főorvosa

lakik: Miklós-utcza 1909, sz. saját házában. 
Rendel: d. e. 8-10, d. u. 2—4-ig.

Ranunkel Henrikné
főtár 1711. számú házában

ccju h-9lxtvÍ emcteli tafiáo

mely áll : 5 szoba, konyha, kamara, pin 
cze és padlásból

kiadó,

Eladó ház3
A homok-kertben, a legnépesebb 

utczában, 191-ik szám alatt levő ház 
mely áll egy utczai üzlethelyiségből, mely 
évenként 4—5 ezer frt forgalmat csinál, 
továbbá négy szoba, pincze, ebédlő és 
zárt kapuval, az udvar végén kerttel, 
szőlő és gyümölcsfákkal, jó ivóvízzel, 
istálló és kocsiszínnel ellátva, eladó. — 
Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Eladó.
A péterfia ajtó-utcza 865. 

sz. ház ondódi földjével együtt 
eladó. Értekezhetni a péterfia 
nteza 866 sz. háznál a tulaj­
donossal.

ELSŐ DEBRECZENI

paplan-gyár
Debreczen, Széchenyi-utcza.

Paplanok, mádraczok
mérték szerint

CHWARZ M. L.
Debreczen, a főposta mellett

női és férfi-divat üzletében
legolcsóbban beszerezhetők

férfi, fia és női kalapok,
Jägar ingek, nadrágok és harisnyák,

férfi ingek, geüérok és nyakkendők,
•női alsó szoknyák, nadrágok 

és Eblousolc
igen szép fin és leány tricot-ruhák,

legolcsóbb 45
____szabott árak mellett.
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Férfi-szabó és kész ruha-üzlet.
\ an szerencsém í>. n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy !|!

főpiacz, Miklós-utcza sarkán, Czégely-házban levő
férfi-szabó és

üzletemben
raktáram tulkaimozottsága folytán

6 frttól kezdve 
4 » 80 krtól kezdve 
2 » 30 » kezdve

férfi téli öltönyök 
fiú » öltönyök 
gyermek téli öltönyök 
férfi rövid téli kabátok 
gyermek téli köpenyek 
férfi hosszú téli köpenyek 

» » » kabát
féifi téli nadrágok

VALAMINT AZ ÖSSZES RAKTÁRON LEVŐ
férfi,- fiira- és gyermek ^ruhafélék

bámulatos olcsó árban kaphatók.
Mérték utáni megrendeléseket, divatos szakás mellett, jutányos árban, 

lehető legrövidebb idő alatt elkészítek.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri

BERGER HERMAN
férfi-szabó és kész ruha raktára

MIKLÓS-UTCZA SARKÁN.
gyorsan és pontosan elkészíttetnek. |



női divattermében
t i rz 6

Tulhalmozott raktár miatt
a következő czikkek

bámulatos olcsó árban
lesznek eladva.

Divatos női kabátok és Gallérok, Téli kabátok, 
Bundák, Körköpenyek Pl lisch J aquetek, Plüsch 

Modell Gallérok külőnléle szőrme Gallérok.
Gyermek köpenyek és Bakfisch-kabátok, Selyem, szövet és házi Blousok, Iteggeli 

ruhák, Matinék, Gyermek ruhácskákban különlegességek, Muff ok, Sapkák, szőrmeáruk.
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ansi női es leány kalapok, gyermek
W V

ROZSA LAJOS
női divattermében

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.
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